

INTERPRETAREA FILOSOFICĂ A INFRASTRUCTURII BIBLIOTECONOMICE. REFLECȚII PE MARGINEA UNUI PROIECT DE REGLEMENTARE ELABORAT DE CĂTRE ALEXE RĂU

Ludmila CORGHENCI
ORCID 0000-0002-0248-9108
**Biblioteca Națională
a Republicii Moldova**



Rezumat: *Articolul reflectă contribuțiile biblioteconomice ale biblioteconomistului Alexe Rău în elaborarea cadrului de reglementare național. Este analizat proiectul de document „Regulament privind sistemul infrastructural biblioteconomic integrat din cadrul sistemului național de biblioteci”, elaborat în ianuarie–februarie 2015. Chiar dacă a rămas la nivel de proiect, documentul prezintă interes din punct de vedere al scopului și conținutului activității metodologice, al terminologiei de specialitate.*

Cuvinte-cheie: *Alexe Rău, activitate metodologică, infrastructură biblioteconomică.*

Abstract: *This article reflects the contributions of the library science specialist Alexe Rău in the development of the country's library regulation framework. The draft of the document developed in January-February 2015, entitled "Regulation regarding the integrated biblioeconomic infrastructural system within the national librarianship system" is analyzed. Even though it remained at the project level, the document is of keen interest from the point of view of the purpose and content of methodological activity and specialized terminology.*

Keywords: *Alexe Rău, methodological activity, library economic infrastructure.*

S impozionul științific reprezintă un eveniment comemorativ, cu frumoase prezentări și dezbateri, un prilej de amintire și prețuire a doctorului în filosofie, a biblioteconomistului Alexe Rău... Alexe Rău a lăsat nu doar o poezie filosofică cu o puternică factură poetică, care vine, în viziunea specialiștilor, dintr-o profundă receptare a lecturii ca și cunoaștere a Universului și a Sinelui [2]. Și lucrările din domeniul biblioteconomiei sunt fundamentate pe un mod de gândire rațional, pe gândire în adâncime.

Bibliosofia, domeniu conceptualizat de către A. Rău ca abordare din interiorul uman al problemelor cărții, lecturii și bibliotecii, include: filosofia scrierii, ontologia cărții și a bibliotecii, filosofia biblioteconomiei, filosofia lecturii, problemele filosofice ale cărții și bibliotecii în epoca globalizării (Bibliofuturologia) [3, p. 75].

Se zice că gândirea filosofică este o gândi-

re în concepte, iar filosofia este arta de creare de concepte. Nietzsche spune că filosoful nu poate să primească conceptele altui filosof și să le lustruiască, el trebuie să le creeze pe ale sale. Filosoful nu se poate folosi de conceptele altui filosof. Ele îi sunt străine [1, p. 64-65]. O aplicare practică a viziunii bibliosofice a lui A. Rău este proiectul de document „Regulament privind sistemul infrastructural biblioteconomic integrat din cadrul sistemului național de biblioteci”, elaborat în ianuarie–februarie 2015.

Documentul poate fi analizat de pe mai multe poziții.

În primul rând, din punct de vedere a terminologiei de specialitate. Astfel, termenii profesionali utilizați (de fapt, propuși de către A. Rău) denotă inteligență, gândire din interiorul uman al fenomenului:

✓ *Infrastructură biblioteconomică* – ansamblul de funcții, misiuni, obiective și for-

- me de activitate ale centrelor biblioteconomice, pe care urmează să se așeze și să se desfășoare funcționarea bibliotecilor din structura SNB; Infrastructura biblioteconomică este constituită din *elemente producătoare, elemente-produse, elemente-conexiuni și elemente destinate*.
- ✓ *Activitate biblioinfrastructurală* – ansamblul de activități, lucrări, produse și servicii concrete, prin care centrele biblioteconomice își îndeplinesc rolul de infrastructură față de bibliotecile din structura SNB.
 - ✓ Infrastructura biblioteconomică și activitatea biblioinfrastructurală formează un *Sistem Infrastructural Biblioteconomic Integrat*, supraordonat, în care prima este parte potențială și cea de a doua – parte în act.
 - ✓ *Elemente producătoare* ale Sistemului Infrastructural Integrat sunt centrele biblioteconomice.
 - ✓ *Elementele-produse* sunt produsele, lucrările, serviciile și activitățile infrastructurale ale centrelor biblioteconomice.
 - ✓ *Elementele-conexiuni* sunt „căile” pe care produsele și serviciile centrelor biblioteconomice circulă, sunt comunicate, se livrează către elementele destinate (de exemplu, căile comunicativă, editorială tradițională, editorială electronică, calea întrunirilor etc.).
 - ✓ *Elementele destinate* ale sistemului sunt bibliotecile din structura SNB. Centrele biblioteconomice de nivel teritorial și departamental sunt și ele destinate ale produselor centrelor biblioteconomice naționale. De asemenea, centrele biblioteconomice teritoriale și departamentale pot fi destinate una alteia în cazul coordonării și cooperării activităților biblioinfrastructurale.

Referințe bibliografice:

1. BRAGA, Mihai. Structura gândirii și filosofia. Disponibil: http://repository.utm.md/bitstream/handle/5014/6273/Conf_StiinteSocioUmanist_2011_pg61-68.pdf?sequence=1&isAllowed=y (accesat 2023-12-20).
2. PRUS, Elena. Alexe Rău sau intertextualitatea ca creare a predecesorilor. Disponibil: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/ENKOMION_pp53-58.pdf (accesat 2023-12-23).
3. RĂU, Alexe. Cum ar arăta un curs special de Bibliosofie. Disponibil: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/75_78_Cum%20ar%20arata%20un%20curs%20special%20de%20Bibliosofie.pdf (accesat 2023-12-23).
4. RĂU, Alexe. Regulament privind sistemul infrastructural biblioteconomic integrat din cadrul sistemului național de biblioteci. Chișinău, 2015. 6 p. Manuscris.

În al doilea rând, documentul prezintă interes din punct de vedere al scopului și conținutului activității metodologice. Astfel, autorul specifică că infrastructura biblioteconomică integrată condiționează și fundamentează modernizarea activității bibliotecare și sporirea capacității Sistemului Național de Biblioteci [4, poziția 1.1]. Activitatea biblioinfrastructurală este una instituționalizată, consideră A. Rău. Fondatorii centrelor biblioteconomice sunt obligați să le asigure cu resursele umane, materiale și tehnologice necesare, proporțional cu nivelul, volumul și complexitatea acestei activități, creând subdiviziuni specializate [4, poziția 3.1].

Prezintă interes rigorile stabilite de către A. Rău privind activitatea sistemului infrastructural: diviziunea muncii, coordonarea și cooperarea acesteia, informarea reciprocă și schimbul de experiență, integrarea sistemică a activității în vederea asigurării unității naționale în biblioteconomie. Aceste rigorii se înscriu în conținutul cadrului legislativ și de reglementare, funcțional în prezent.

Considerăm că reuniunea profesională *In memoriam* este și un prilej de a promova propuneri, sugestii pentru a valorifica opera, memoria lui Alexe Rău: instituirea de către ABRM (ori Liga Bibliotecarilor, care îi poartă numele) a premiului Alexe Rău pentru cercetare și studiu în domeniul biblioteconomiei; instituirea unei burse de studiu *In memoriam*; valorificarea operei biblioteconomice a lui Alexe Rău prin analize, viziuni, reflecții publicate în revista „Magazin bibliologic” și altele.

Opera lui Alexe Rău rămâne pentru noi o continuă provocare și o constantă preocupare.